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구분 논벼 과수 채소 특작 화훼 전작 축산 기타 종겸업2 전체

전업 2.2 2.29 2.3 2.37 2.14 2.24 2.17 2.27 - 2.23

종겸업1 2.3 2.36 2.44 2.34 2.27 2.26 2.6 3.25 - 2.37

종겸업2 - - - - - - - - 2.42 2.42

전체 2.21 2.30 2.31 2.36 2.15 2.24 2.23 2.40 2.42 2.29

구분 논벼 과수 채소 특작 화훼 전작 축산 기타 종겸업2 전체

전업 65.00 61.73 58.89 57.04 49.37 63.40 60.12 62.67 - 62.20

종겸업1 59.90 57.00 56.34 52.88 56.95 57.27 54.92 54.72 - 58.02

종겸업2 - - - - - - - - 56.88 56.88

전체 64.21 60.91 58.64 56.12 50.29 62.53 59.38 61.58 56.88 60.48







농가소득(1) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean
Source DF Squares Square F Value Pr > F
Model 20 1.108E12 5.539E10 47.05 <.0001
Error 2963 3.488E12 1.1772E9
Corrected Total 2983 4.596E12

Tests of Model Effects
Effect Num DF F Value Pr > F
Model 20 25.47 <.0001
Intercept 1 64.64 <.0001

지역sido_s ( ) 8 2.05 0.0414
영농형태a_type ( ) 7 11.84 <.0001
전겸업f_type ( ) 1 4.17 0.0421
가구원수agri_num( )1 24.51 <.0001
가구주연령age_c ( )1 25.78 <.0001
경지면적ag_area ( )1 50.69 <.0001

농업소득(2) ANOVA for Dependent Variable :

Sum of Mean
Source DF Squares Square F Value Pr > F
Model 20 9.38E11 4.69E10 72.14 <.0001
Error 2963 1.926E12 6.5014E8
Corrected Total 2983 2.864E12

Tests of Model Effects
Effect Num DF F Value Pr > F
Model 20 29.94 <.0001
Intercept 1 4.30 0.0390
sido_s 8 1.38 0.2065
a_type 7 17.17 <.0001
f_type 1 0.02 0.8959
agri_num 1 14.79 0.0002
age_c 1 16.12 <.0001
ag_area 1 68.28 <.0001

농가부채(3) ANOVA for Dependent Variable :

Sum of Mean
Source DF Squares Square F Value Pr > F
Model 20 7.681E12 3.841E11 68.90 <.0001
Error 2963 1.652E13 5.574E9
Corrected Total 2983 2.42E13

Tests of Model Effects
Effect Num DF F Value Pr > F
Model 20 23.18 <.0001
Intercept 1 5.05 0.0254
sido_s 8 3.33 0.0012
a_type 7 9.97 <.0001
f_type 1 0.12 0.7306
agri_num 1 3.09 0.0801
age_c 1 124.52 <.0001

계속ag_area 1 41.13 <.0001 ( )



겸업소득(4) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean
Source DF Squares Square F Value Pr > F
Model 20 359.086 17.95429 16.07 <.0001
Error 2963 3309.711 1.11701
Corrected Total 2983 3668.797

Tests of Model Effects
Effect Num DF F Value Pr > F
Model 20 9.70 <.0001
Intercept 1 16.27 <.0001
sido_code 8 1.81 0.0759
type 7 5.11 <.0001
kind 1 11.88 0.0007
agri_num 1 0.34 0.5601
age_c 1 19.60 <.0001
ag_area 1 3.47 0.0638

사업외소득(5) ANOVA for Dependent Variable :

Sum of Mean
Source DF Squares Square F Value Pr > F
Model 20 5609.36 280.4678 118.02 <.0001
Error 2963 7041.51 2.3765
Corrected Total 2983 12650.86

Tests of Model Effects
Effect Num DF F Value Pr > F
Model 20 33.74 <.0001
Intercept 1 53.07 <.0001
sido_code 8 4.12 0.0001
type 7 4.31 0.0002
kind 1 42.31 <.0001
agri_num 1 12.04 0.0006
age_c 1 34.63 <.0001
ag_area 1 0.43 0.5142
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구 분 전겸업․
비어선

사용 어가

무동력선

사용 어가

동력선

사용 어가

양식업

어 가
전체

전남 전북,

전업어가 1 1 55 46 103

종겸업 어가1 5 0 79 67 151

종겸업 어가2 18 0 45 35 98

전체 24 1 179 148 352

경남 경북 충남, ,

전업어가 4 0 70 22 96

종겸업 어가1 5 1 133 40 179

종겸업 어가2 16 0 76 29 121

전체 25 1 279 91 396

부산 인천 경기, ,

전업어가 0 0 14 7 21

종겸업 어가1 8 0 25 6 39

종겸업 어가2 23 0 22 7 52

전체 31 0 61 20 112

울산 강원 제주, ,

전업어가 3 0 40 0 43

종겸업 어가1 4 0 77 3 84

종겸업 어가2 20 0 35 2 57

전체 27 0 152 5 184

전업 종, 1

규모 이하 층

전업어가 0 0 0 4 4

종겸업 어가1 0 0 9 4 13

종겸업 어가2 15 1 1 11 28

전체 15 1 10 19 45

종 겸업 층2

전업어가 0 0 3 3 6

종겸업 어가1 1 0 6 5 12

종겸업 어가2 32 0 22 14 68

전체 33 0 31 22 86





어가소득(1) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean

Source DF Squares Square F Value Pr > F

Model 12 2.164E10 1.8033E9 6.70 <.0001

Error 1114 2.998E11 2.6914E8

Corrected Total 1126 3.215E11

Tests of Model Effects

Effect Num DF F Value Pr > F

Intercept 1 357.73 <.0001

지역st_d ( ) 5 0.46 0.8068

어업형태type ( ) 3 8.52 <.0001

전겸업kind ( ) 2 1.05 0.3515

어장면적f_area ( ) 1 3.87 0.0501

어선톤수s_ton ( ) 1 18.71 <.0001

어업소득(2) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean

Source DF Squares Square F Value Pr > F

Model 12 5.593E10 4.6607E9 32.09 <.0001

Error 1114 1.618E11 1.4525E8

Corrected Total 1126 2.177E11

Tests of Model Effects

Effect Num DF F Value Pr > F

Intercept 1 44.80 <.0001

st_d 5 1.74 0.1238

type 3 1.98 0.1161

kind 2 58.56 <.0001

f_area 1 4.18 0.0418

s_ton 1 14.94 0.0001



겸업소득(3) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean

Source DF Squares Square F Value Pr > F

Model 12 9.84E9 8.2E8 20.79 <.0001

Error 1114 4.393E10 39436850

Corrected Total 1126 5.377E10

Tests of Model Effects

Effect Num DF F Value Pr > F

Intercept 1 30.47 <.0001

st_d 5 2.34 0.0413

type 3 3.11 0.0264

kind 2 43.11 <.0001

f_area 1 0.61 0.4371

s_ton 1 8.84 0.0032

사업외소득(4) ANOVA for Dependent Variable

Sum of Mean

Source DF Squares Square F Value Pr > F

Model 12 7.2856E9 6.0714E8 21.03 <.0001

Error 1114 3.217E10 28876293

Corrected Total 1126 3.945E10

Tests of Model Effects

Effect Num DF F Value Pr > F

Intercept 1 87.48 <.0001

st_d 5 2.43 0.0347

type 3 0.98 0.4022

kind 2 59.36 <.0001

f_area 1 0.16 0.6853

s_ton 1 0.19 0.6619







대체군 어업형태 전겸업․ 지역 층번호( )

1 비어선 어가 전업 종겸업, 1 전체

2 비어선 어가 종겸업2 전체

3 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 31, 32, 33

4 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 1-5, 11-17, 21-23, 50, 90

5 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 1-5, 21-23

6 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 11-17, 50, 90

7 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 1-5, 21-23, 50

8 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 11-17, 90

9 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1, 2 31, 32, 33

10 양식업 전업 전체

11 양식업 종겸업1 전체

12 양식업 종겸업2 전체





대체군 어업형태 전겸업․ 지역 구분

1 비어선 어가 전업 종겸업, 1 전체

2 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주, ,

3 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

4 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 경기 인천 충남 강원 경북, , , ,

5 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 전북 전남 제주, ,

6 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 부산 울산 경남, ,

7 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 경기 인천 충남, ,

8 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 강원 경북,

9 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 전북 전남 제주, ,

10 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 부산 울산 경남, ,

11 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 경기 인천 충남, ,

12 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 강원 경북,

13 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 전북 전남 제주, ,

14 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 부산 울산 경남, ,

15 양식업 전업 전북 전남 제주, ,

16 양식업 전업 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

17 양식업 종겸업1 전북 전남 제주, ,

18 양식업 종겸업1 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

19 양식업 종겸업2 전북 전남 제주, ,

20 양식업 종겸업2 전북 전남 제주 제외 나머지, ,





대체군 어업형태 전겸업․ 구분 방법

1 비어선 어가 전업 종겸업, 1 전체

2 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주, ,

3 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

4 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 선박 톤수<5.0

5 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 선박 톤수>=5.0

6 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 경기 인천 충남, ,

7 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 강원 경북 선박 톤수, & <2.5

8 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 강원 경북 선박 톤수, & >=2.5

9 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 전북 전남 제주 선박 톤수, , & <2.5

10 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 전북 전남 제주 선박 톤수, , & >=2.5

11 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 부산 울산 경남 선박 톤수, , & <2.5

12 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 부산 울산 경남 선박 톤수, , & >=2.5

13 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 경기 인천 충남, ,

14 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 강원 경북,

15 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 전북 전남 제주, ,

16 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 부산 울산 경남, ,

17 양식업 전업 전북 전남 제주, ,

18 양식업 전업 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

19 양식업 종겸업1 전북 전남 제주, ,

20 양식업 종겸업1 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

21 양식업 종겸업2 양식장 면적<=0.8

22 양식업 종겸업2 양식장 면적>0.8





대체군 어업형태 전겸업․ 구분 방법

1 비어선 어가 전업 종겸업, 1 전체

2 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주, ,

3 비어선 어가 종겸업2 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

4 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 경기 인천 충남 강원 경북, , , ,

5 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 전북 전남 제주, ,

6 무동력선 동력선 사용 어가, 전업어가 부산 울산 경남, ,

7 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 경기 인천 충남, ,

8 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 강원 경북 선박 톤수, & <2.5

9 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 강원 경북 선박 톤수, & >=2.5

10 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 전북 전남 제주 선박 톤수, , & <2.5

11 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 전북 전남 제주 선박 톤수, , & >=2.5

12 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 부산 울산 경남 선박 톤수, , & <2.5

13 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업1 부산 울산 경남 선박 톤수, , & >=2.5

14 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 경기 인천 충남, ,

15 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 강원 경북,

16 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 전북 전남 제주, ,

17 무동력선 동력선 사용 어가, 종겸업2 부산 울산 경남, ,

18 양식업 전업 전북 전남 제주, ,

19 양식업 전업 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

20 양식업 종겸업1 전북 전남 제주, ,

21 양식업 종겸업1 전북 전남 제주 제외 나머지, ,

22 양식업 종겸업2 전북 전남 제주, ,

23 양식업 종겸업2 전북 전남 제주 제외 나머지, ,
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Ŝ (gj(ν))= ∑
( hik)∈s r( ν), h≠g

whikyhik+
ng
ng-1

∑
( gik)∈s r( ν), i≠j

wgikygik

T̂ (gj(ν))= ∑
( hik)∈s r( ν), h≠g

whik+
ng
ng-1

∑
( gik)∈s r( ν), i≠j

wgik

(hik)∈sm( ν) (hik)

z*(gj)hik ={y
*
hik+
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/*------------------------------------------------------------------------

Jackknife Variance Estimation after Weighted Hot-Deck Imputation

- multiple imputation class

- sample size : 30

- PSU : 10

- imputation class : 3

Date : 2004. 10. 23

------------------------------------------------------------------------*/;

/*------------------ Original Data Set ----------------------------*/;

data pop;

input num st psu ssu nh y1 y2 wt res ic ;

cards;

1 1 1 1 3 20 1899 8.1111 1 1

2 1 1 2 3 53 5931 8.1111 1 2

3 1 1 3 3 48 4968 8.1111 1 2

4 1 2 1 3 21 7082 8.1111 1 2

5 1 2 2 3 13 1830 8.1111 1 1

6 1 2 3 3 25 2628 8.1111 1 2

7 1 3 1 3 18 1645 8.1111 1 1

8 1 3 2 3 12 1408 8.1111 1 2

9 1 3 3 3 35 3635 8.1111 1 2

10 2 1 1 3 13 1457 7.7778 1 2

11 2 1 2 3 17 1733 7.7778 1 2

12 2 1 3 3 13 2042 7.7778 1 2

13 2 2 1 3 7 779 7.7778 0 1

14 2 2 2 3 70 6317 7.7778 1 3

15 2 2 3 3 31 3073 7.7778 1 2

16 2 3 1 3 13 1276 7.7778 1 1

17 2 3 2 3 11 1201 7.7778 1 1

18 2 3 3 3 35 3096 7.7778 0 2

19 3 1 1 4 13 2092 11.7500 1 1

20 3 1 2 4 11 1135 11.7500 1 1

21 3 1 3 4 12 1736 11.7500 1 1

22 3 2 1 4 11 1224 11.7500 1 1

23 3 2 2 4 49 4798 11.7500 1 3

24 3 2 3 4 13 1101 11.7500 1 1

25 3 3 1 4 74 6635 11.7500 1 3



26 3 3 2 4 17 1868 11.7500 1 2

27 3 3 3 4 18 1719 11.7500 1 2

28 3 4 1 4 13 1989 11.7500 1 1

29 3 4 2 4 18 2616 11.7500 1 2

30 3 4 3 4 26 2067 11.7500 1 3

;

proc sort; by st psu ;

proc freq data=pop noprint;

tables psu/ out=psu1;

by st ;

data psu1;

set psu1;

keep st psu;

proc freq data=psu1 noprint;

tables st/out=psu2;

data psu;

merge psu1 psu2;

by st;

nh=count;

keep st psu nh;

run;

proc means data=pop n noprint;

var ssu;

output out=mm n=mm;

data mm;

set mm; keep mm;

proc means data=psu n noprint;

var nh;

output out=nn n=nn;

data nn;

set nn; keep nn;

run;

data count;

merge nn mm;

run;

%macro weighted_HD(y=,seed11=,seed12=, seed21=, seed22=, seed31=, seed32=, m1_size=,

m2_size=, m3_size=);

data pop1 pop2 pop3 ;



set pop;

if ic=1 then output pop1;

else if ic=2 then output pop2;

else output pop3;

/* ----------------- weighted HD Imputation : class 1 ----------------------*/;

data response missing ;

set pop1;

if res=1 then output response;

else output missing;

proc surveyselect data=response method=pps_sys n=&m1_size seed=&seed12 out=imput;

size wt;

data imput;

set imput;

yi_star=&y;

keep yi_star;

data miss;

merge missing imput;

data response;

set response;

yi_star = &y ;

data complete1;

set response miss;

yi=&y;

proc sort data=complete1;

by ic st psu ssu;

/* ----------------- weighted HD Imputation : class 2 ----------------------*/;

data response missing ;

set pop2;

if res=1 then output response;

else output missing;

proc surveyselect data=response method=pps_sys n=&m2_size seed=&seed22 out=imput;

size wt;

data imput;

set imput;

yi_star=&y;

keep yi_star;



data miss;

merge missing imput;

data response;

set response;

yi_star = &y ;

data complete2;

set response miss;

yi=&y;

proc sort data=complete2;

by ic st psu ssu;

/*------------------------------------ class 3 -----------------------------------*/;

data complete3;

set pop3;

res=1;

yi=&y;

yi_star=&y;

run;

proc sort data=complete3;

by ic st psu ssu;

run;

/*---------------------------------- complete data ---------------*/;

data complete;

set complete1 complete2 complete3;

run;

/*---------------------------------- naive estiamtor --------------*/;

proc surveymeans data=complete nobs mean stderr var cv;

stratum st ;

cluster psu;

var yi yi_star ;

weight wt;

ods output statistics=mystat;

run;

data mystat;

set mystat;

mean_y_s = yi_mean;

var_y_s = yi_var;

mean_y_i = yi_star_mean;

v_naive = yi_star_var;

keep mean_y_s var_y_s mean_y_i v_naive;



run;

/*---------------------- input data ------------------------*/;

proc iml;

use complete;

read all var { st psu ssu nh wt ic res yi yi_star} into sample;

mattrib sample colname={ st psu ssu nh wt ic res yi yi_star};

use psu;

read all var {st psu nh} into index;

mattrib index colname={st psu nh};

use count;

read all var { mm nn} into count;

mattrib count colname={ mm nn};

m=count[1,1];

n=count[1,2];

/*--------- Estimator after imputation -----------------------------*/;

ww=0; wy=0;

do k=1 to m;

do; ww=ww+sample[k,5];

wy=wy+sample[k,5]*sample[k,9];

end; end;

bar_y_i = wy/ww;

/*--------- making matrix of weight --------------*/;

weight_gj=j(m,n,0);

do gj=1 to n;

do k=1 to m; do;

if ((index[gj,1]=sample[k,1]) & (index[gj,2] =sample[k,2])) then

weight_gj[k,gj]=0;

else if ((index[gj,1]=sample[k,1]) & (index[gj,2] ^=sample[k,2])) then

weight_gj[k,gj]=sample[k,4]/(sample[k,4]-1)*sample[k,5];

else weight_gj[k,gj]=sample[k,5];

end; end; end;

mattrib weight_gj colname={ w11 w12 w13 w21 w22 w23 w31 w32 w33 w34 };

/*--------- making matrix of stat_gj --------------*/;



stat_gj =j(8,n,0);

do gj=1 to n;

hat_s1 =0; hat_t1 =0; hat_s1_gj=0; hat_t1_gj=0;

hat_s2 =0; hat_t2 =0; hat_s2_gj=0; hat_t2_gj=0;

do k=1 to m;

if sample[k,6]=1 then do;

hat_s1 = hat_s1 + sample[k,5]*sample[k,9]*sample[k,7];

hat_t1 = hat_t1 + sample[k,5]*sample[k,7];

hat_s1_gj= hat_s1_gj+ weight_gj[k,gj]*sample[k,9]*sample[k,7];

hat_t1_gj= hat_t1_gj+ weight_gj[k,gj]*sample[k,7];

end;

else if sample[k,6]=2 then do;

hat_s2 = hat_s2 + sample[k,5]*sample[k,9]*sample[k,7];

hat_t2 = hat_t2 + sample[k,5]*sample[k,7];

hat_s2_gj= hat_s2_gj+ weight_gj[k,gj]*sample[k,9]*sample[k,7];

hat_t2_gj= hat_t2_gj+ weight_gj[k,gj]*sample[k,7];

end;end;

stat_gj[1,gj]=hat_s1_gj; stat_gj[2,gj]=hat_t1_gj;

stat_gj[3,gj]=hat_s1; stat_gj[4,gj]=hat_t1;

stat_gj[5,gj]=hat_s2_gj; stat_gj[6,gj]=hat_t2_gj;

stat_gj[7,gj]=hat_s2; stat_gj[8,gj]=hat_t2;

end;

/*--------- making matrix of z_values --------------*/;

yz_gj =j(m,n,0);

do gj=1 to n;

do k=1 to m;

if sample[k,7]=1 then yz_gj[k,gj]=sample[k,9];

else if sample[k,6]=1 then

yz_gj[k,gj]=sample[k,9]+(stat_gj[1,gj]/stat_gj[2,gj]-stat_gj[3,gj]/stat_gj[4,gj]);

else if sample[k,6]=2 then

yz_gj[k,gj]=sample[k,9]+(stat_gj[5,gj]/stat_gj[6,gj]-stat_gj[7,gj]/stat_gj[8,gj]);

else yz_gj[k,gj]=sample[k,9];

end; end;

/*------------------------------- making replicates ---------------------*/;

repli=j(3,n,0);

do gj=1 to n;

hat_m_I =0; hat_y_I =0; hat_y_0 =0;



do k=1 to m;

hat_m_I = hat_m_I + weight_gj[k,gj];

hat_y_I = hat_y_I + weight_gj[k,gj]*yz_gj[k,gj];

hat_y_0 = hat_y_0 + weight_gj[k,gj]*sample[k,9];

end;

repli[1,gj]=hat_m_i; repli[2,gj]=hat_y_i/hat_m_i; repli[3,gj]=hat_y_0/hat_m_i;

end;

/* ----------- making statistics -------------*/;

v_j = 0; v_n = 0;

do gj=1 to n;

v_j = v_j + (index[gj,3]-1)/ index[gj,3] * (repli[2,gj]-bar_y_i )**2;

v_n = v_n + (index[gj,3]-1)/ index[gj,3] * (repli[3,gj]-bar_y_i )**2;

end;

stat=j(1,3,0);

stat[1,1]= bar_y_i; stat[1,2]= v_j ; stat[1,3]= v_n;

vname={'mean_y_i','v_J','v_naive'};

create stat from stat[colname=vname];

append from stat;

close stat;

proc print data=stat;

quit;

%mend weighted_HD;

%weighted_HD(y=y1,seed11=1000,seed12=2000, seed21=3000, seed22=4000,

seed31=5000, seed32=6000, m1_size=1, m2_size=1, m3_size=0 );

%weighted_HD(y=y2,seed11=1100,seed12=2200, seed21=3300, seed22=4400,

seed31=5500, seed32=6600, m1_size=1, m2_size=1, m3_size=0 );

Obs mean_y_i v_J v_naive

1 23.8248 13.7872 13.1981

Obs mean_y_i v_J v_naive

1 2654.94 95994.63 92289.80
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